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IDEOLÓGIE – (DE)FORMANTY DEMOKRATICKÝCH 

SPOLOČNOSTÍ? 

 

Jakub Bardovič 

 

Abstrakt 

Cieľom príspevku je charakterizovať ideológie a ich úlohu v podmienkach moderných 

demokratických spoločností. V snahe naplniť uvedený cieľ sa bližšie venujeme podobe diskurzu 

prebiehajúceho v odborných (prevažne politologických) kruhoch k tejto problematike so 

zameraním sa hlavne na Slovensko po roku 1989. Následne je realizovaná kategorizácia 

zohľadňujúca úlohu ideológii v spoločnosti a ich pôsobenie na správanie a myslenie 

jednotlivca, v rámci ktorej sú identifikované ideológie prvého radu a ideológie druhého radu. 

 

Abstract 

The aim of paper is to characterize the ideologies and their role in the conditions of modern 

democratic societies. To fulfill the objective, we are paying attention to form of ongoing 

discourse in scientific (mostly political scientific) community on this issue, focusing mainly on 

Slovakia after the year 1989. Consequently, this realized the categorization, considering the 

function of ideologies in society and their effect on the behavior and thinking of individuals, in 

which are identified by the ideologies of the first row and the second-row ideologies. 

 

Úvod 

Každodenný život človeka, sociálnych skupín, komunít či celých spoločností je priamo 

ovplyvňovaný pôsobením ideológií v rôznych podobách a v rôznej intenzite. Napriek ich 

„všadeprítomnosti“ aktuálne neexistuje jednotný postoj medzi jednotlivými odborníkmi 

venujúcimi sa tejto problematikena to, aká je ich úloha v spoločnosti, respektíve či vystupujú 

ako pozitívny alebo negatívny fenomén. Z uvedeného dôvodu si v rámci príspevku kladieme 

za cieľ charakterizovať ideológie s ohľadom na ich úlohu, ktorú zohrávajú v spoločnosti, hlavne 

v súvislosti s utváraním myslenia a správania jednotlivých členov alebo skupín spoločnosti. 

Vychádzame pritom z pohľadov prevažne slovenských autorov, ktorí sa v rámci realizovaných 

klasifikácií usilujú ukotviť tento jav a špecifikovať jeho vybrané vlastnosti.  

Pojem ideológie, podobne ako väčšina pojmov, s ktorými pracujeme 

v spoločenskovedných odboroch, nemá jednotnú definíciu a jeho chápanie sa odlišuje 

v závislosti od konkrétneho autora a rovnako od obdobia, kedy je realizovaná jeho formulácia. 

V rámci príspevku chápeme ideológie ako ucelený systém navzájom previazaných ideí, ktoré 

reflektujú konkrétne aspekty života v spoločnosti. Jednotlivé ideológie sa diferencujú 

s ohľadom na ich otvorenosť k zmenám a ochotu akceptovať aktuálne požiadavky a potreby. 

Ich existencia je podmienená existenciou človeka. Ten v tomto prípade vystupuje ako ich 
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tvorca, nositeľ, reformulátor, ale aj potenciálny hrobár. Z uvedeného dôvodu ich považujeme 

za sociálny konštrukt. 

 

Charakteristika ideológie a pohľadu na jej úlohu v spoločnosti 

 

Chápanie obsahu pojmu ideológia prešlo v rámci jednotlivých období niekoľkými 

premenami. Jednotlivé pokusy o jeho definovanie vznikali v určitom historickom kontexte, 

pričom formulácia konkrétnych autorov zohľadňovala ich predchádzajúcu skúsenosť, rovnako 

ako spoločností, ktorých boli súčasťou. Prvé charakteristiky ideológie môžeme identifikovať 

už v antickom Grécku, v sociálno-politickom myslení Platóna1či Aristotela2. Jej obsah rovnako 

ovplyvnilo novoveké myslenie spojené s racionalistickým učením osvietenstva, myšlienkami 

štátnej suverenity a medzinárodného práva. So samotným pojmom ideológia sa však prvýkrát 

stretávame až v 18. storočí u francúzskeho mysliteľa D. De Tracyho. Charakteristika, ktorú 

priniesol sa odlišovala od súčasných definícií. Ideológiu považoval jednak za nástroj slúžiaci 

na poznávanie širokej škály aspektov spojených nielen so samotným človekom, ale aj 

s fungovaním spoločnosti ako takej. V jeho chápaní integrovala ambíciu porozumieť ľudskej 

duši, poznať morálne normy či formy spoločenského súžitia (Bauer, 1991). Okrem toho ju D. 

de Tracyho považoval za vedu vied (tzv. metavedu), čo znamená, že sa mala nachádzať „nad 

ostatnými vedami“ (Šaradín, 2001, s. 20-21). Jeho názormi bol ovplyvnený aj Napoleon 

Bonaparte, ktorý pristupoval v začiatkoch k myšlienkam D. de Tracyho a kolektívu 

pôsobiaceho okolo neho s rešpektom. Postupne sa však tento postoj transformoval do 

negatívnej podoby. Uvedená skutočnosť tiež ovplyvnila to, ako Napoleon Bonaparte pracoval 

s pojmom ideológia. S jeho menom sa spája pejoratívne chápanie. Považoval ju za „vizionársku 

špekuláciu v kontraste k reálnej politike“ (Šaradín, 2001, s. 22). Okrem toho pre neho slúžila 

ako nástroj na spochybňovanie politických protivníkov. Konflikt vzťahujúci sa na problematiku 

ideológií prekročil hranice Francúzska a ako konštatuje B.Stråth (2013), ovplyvnil napríklad aj 

pohľady autorov na americkom kontinente. Prístup k ideológiám ovplyvnili v nasledujúcom 

období takisto marxistickí predstavitelia na čele s K. Marxom a F. Engelsom, pozitivisti (A. 

Compte, É. Durkheim) či predstavitelia sociológie vedenia M. Scheller a K. Mannheim. 

Dôležitým zlomom pri formovaní moderných ideologických koncepcií sa stala Veľká 

francúzska revolúcia, ktorá vytvorila podmienky pre systematickú konceptualizáciu 

ideologických projektov liberálneho, konzervatívneho a socialistického typu. Ich obsah sa 

v nasledujúcom období vyvíjal v dôsledku pôsobenia viacerých faktorov a požiadaviek 

vyplývajúcich z rýchlo sa meniacich podmienok. S uvedenou skutočnosťou priamo súvisela 

                                                 
1 Súčasťou sociálno-politického myslenia Platóna je členenie spoločnosti do troch skupín: výrobcovia, strážcovia 

a vládcovia. Uvedené členenie vychádza z jeho dualistického chápania človeka, pozostávajúceho zo smrteľného 

tela a nesmrteľnej duše, ktorá je zložená z troch zložiek: múdrosť, statočnosť a umiernenosť. Spomínané skupiny 

spoločnosti sú projekciou uvedených zložiek. Okrem toho sa Platón venoval aj problematike ideálnej podoby 

vlády, kde zdôrazňoval úlohu múdrosti (vláda filozofov). V rámci jeho filozofie tiež môžeme nájsť dôraz na ideu 

dobra a kategóriu spravodlivosti (Platón, 1996) 
2 Jedným z kľúčových pojmov, s ktorými pracuje Aristoteles, je pojem zoonpolitikon, v rámci ktorého označuje 

človeka ako bytosť spoločenskú, s prirodzeným pudom pre vytváranie rôznych foriem spoločenstiev. 
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postupná reformulácia myšlienok, ktorá viedla ku vzniku ďalších konceptov, napríklad 

kresťanskej demokracie, sociálnej demokracie, moderného liberalizmu, neoliberalizmu, 

neokonzervativizmu, postmoderných ideí, no tiež k totalitným (nedemokratickým) konceptom 

fašizmu, nacizmu či stalinizmu. 

Obdobie nasledujúce po Veľkej francúzskej revolúcii, máme na mysli 19. až 21. 

storočie, môžeme považovať za obdobie ideológií. S ich pôsobením sa spájajú viaceré politické 

a vojenské otrasy, pričom niektoré z nich narušili predchádzajúce chápania idey humanizmu 

a v určitých ohľadoch prispeli k dehumanizácii politiky, spoločnosti a tiež samotného človeka. 

Uvedená skutočnosť poznačila pohľad na ich možnú úlohu, ktorú by mohli (alebo mali) 

zohrávať v konkrétnych spoločenstvách. V tomto kontexte vznikali napríklad práce R. Arona 

Demokracia a totalitarizmus (1993) či Původ totalitarismu (1996) od H. Arendtovej. Obidvaja 

autori v nich reflektujú totalitárnu skúsenosť s ideológiami v Sovietskom zväze, respektíve v 

Nemecku, čo sa premieta aj do ich definície pojmu ideológie a tiež do pohľadu na to, aký vplyv 

majú, podľa nich, na spoločnosť a jej členov. 

R. Aron sa venuje v rámci svojej práce analýze sovietskeho režimu, pričom konštatuje 

vzájomnú previazanosť ideológie, strany, štátu a jednotlivých organizácií: „...žiadna 

organizácia, odborová alebo politická, nie je nezávislá v pomere ku štátu. Každá profesionálna, 

odborová, politická organizácia je výrazom štátu a strany a v dôsledku toho je preniknutá 

oficiálnou ideológiou. Štát je totiž rovnako neoddeliteľný od strany, ako strana od svojej 

ideológie...“ (Aron, 1993, s. 147).  

Rovnako negatívne k ideológii pristupuje H. Arendtová. Pripisuje jej totalitarizujúce 

vlastnosti. Považuje ju za nástroj vybranej skupiny, prostredníctvom ktorého sa usiluje získať, 

respektíve udržať moc, či presadiť svoje záujmy. Autorka tiež konštatuje, že všetky ideológie 

v sebe integrujú tri prvky totalitarizmu. Ako prvý prvok označuje nereflektovanie aktuálneho 

stavu, či absenciu pokusov o jeho vysvetlenie. Namiesto toho sa ideológia zameriava, podľa H. 

Arendtovej, na samotný proces. Druhý prvok totalitarizmu sa spája s ich negatívnym prístupom 

ku skúsenosti, ktorú posúvajú do ústrania. To vytvára základ pre to, aby sa sformovali ako 

uzavretý systém nereflektujúci každodennú realitu a vytvorili tak podmienky pre stagnáciu 

spoločnosti a jej členov. Posledným spomínaným prvkom je maskovanie reality za použitia 

metódy demonštrácie, ktorá slúži na formovanie ľudského myslenia do takej podoby, ako je 

prezentovaná (Arendtova, 1996). 

Spomínané prvky totalitarizmu môžeme identifikovať, podľa nášho názoru, aj 

v kontexte ideológii liberálnej demokracie, kapitalizmu či globalizácie. Ich spoločným 

menovateľom je protrhová orientácia, ktorá sa postupne prelieva do všetkých oblastí 

spoločenského života. Vytvára „životný štýl“ založený na princípe konzumizmu. Jeho 

podstatou je častokrát vytváranie umelých potrieb, pričom ich naplnenie neprináša reálne 

uspokojenie respondenta, vystupuje skôr ako nástroj pre naplnenie záujmov určitej skupiny (jej 

autorov) v podobe dosahovania ziskov či rôznych mocenských ambícií. Dôležitým nositeľom 

týchto hodnôt sa stávajú masovo-komunikačné prostriedky. Tie v kombinácií s nadnárodným 

kapitálom získavajú monopol na tvorbu špecifickej reality nereflektujúcej skutočné problémy, 

ale len tie aspekty, ktoré sú v súlade so záujmami úzkej ekonomickej a politickej skupiny elít. 

Pôsobenie uvedených ideových konceptov, podľa nášho názoru, formuje paradoxnú situáciu, 
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kde je na jednej strane zdôrazňovaná úloha jednotlivca, jeho nezávislosť a schopnosť slobodne 

myslieť a konať (máme na mysli neoliberálne tendencie), no na druhej strane je v dôsledku 

pôsobenia týchto podnetov postupne formovaný do uniformnej podoby vytvárajúcej 

predpoklad pre to, aby sa stal oslobodeným od svojej vlastnej slobody. 

Predchádzajúca časť príspevku ukazuje, že diskurz o charaktere ideológií je imanentnou 

súčasťou moderných spoločností, neobchádza teda ani Slovensko a tiež odbornú verejnosť 

lokalizovanú na tomto území. Jeho podoba (ako už bolo uvedené vyššie) v sebe nesie 

pozostatky z predchádzajúcich období. Za jednu z kľúčových zmien v prípade slovenského 

obyvateľstva môžeme považovať rok 1918, s ktorým sa spája vytvorenie nového štátneho 

útvaru – Československej republiky. Jej vznik sa opieral o myšlienku čechoslovakizmu, teda 

jednotného československého národa, pozostávajúceho z dvoch vetiev – Českej a Slovenskej. 

Dôležitým ideovým zdrojom sa stali pre zákonodarcov západné demokracie. Po roku 1989 

ovplyvnila tradícia prvej Československej republiky rozhodovanie o podobe jednotlivých 

prvkov politického systému. 

Ak sa pozrieme na obdobie pred rokom 1918, Slováci boli spolu s Čechmi súčasťou 

mnohonárodnostnej Habsburskej monarchie, čo znamená, že nemali v čase formovania 

spoločného štátu skúsenosť s demokratickým systémom. V rámci Uhorskej časti (jej súčasťou 

boli Slováci) neboli vytvorené podmienky pre uplatňovanie politických ale aj občianskych 

práv. Nedemokratické režimy ovplyvnili Slovákov (vrátane ich ideovej tradície) aj 

v nasledujúcom období, v priebehu druhej svetovej vojny a následne po roku 1948. 

Zmena v nastavenom kurze sa uskutočnila v roku 1989, kedy sa opätovne vytvorili 

podmienky pre uplatnenie ideí liberálnej demokracie3, a teda aj občianskych a politických práv. 

Ako v tejto súvislosti dodáva M. Imrovič (2014, s. 275): „Občania sa takpovediac 

pretransformovali z pasívnych prijímateľov rozhodnutia od svojich autorít na aktívnych 

presadzovateľov zmien“. Prvé porevolučné roky však pri pohľade na úlohu ideológii 

v spoločnosti niesli pečať predchádzajúceho obdobia. Vláda jednej politickej strany, opierajúcej 

sa o ľavicové hodnoty, charakteristická svojou všadeprítomnosťou, vytvorila podmienky pre 

negatívne až odmietavé názory na akúkoľvek ideologickú orientáciu. Výrazne sa to prejavilo 

(a stále prejavuje?) na chápaní ľavicových myšlienok, ktorých vyznávanie a presadzovanie sa 

stalo nechceným „produktom“ ohrozujúcim politickú budúcnosť, „ľavicovosť“ sa stala 

v konečnom dôsledku nástrojom diskreditácie. Podľa M. Horského(2001) vytvorila uvedená 

historická skúsenosť predpoklady pre to, aby všetky „-izmy“ vyvolávali u ľudí negatívne 

konotácie. Ako ďalej dodáva, uvedená skutočnosť sa prejavila v prvých slobodných voľbách, 

v ktorých volič vyjadril svoj odmietavý postoj k ideológiám. V tomto kontexte tiež chápeme 

kritické úvahy, ktoré prináša P. Pithart (2005) vo svojej knihy Obrana politiky, kde zdôrazňuje 

nevyhnutnosť oddelenia ideológie od politiky.  

Toto obdobie je sprevádzané paradoxnou situáciou, o ktorej bližšie hovorí M. Gbúrová, 

keď konštatuje, že sa v rámci celospoločenského diskurzu stretávame jednak s úvahami o konci 

                                                 
3 Proces demokratickej transformácie mal v jednotlivých štátoch strednej Európy odlišné kontúry. P. Horváth 

(2003) v tomto kontexte hovorí o rýchlom prechode na demokratický režim bez výraznejšieho prechodného 

obdobia (prípad Československa) a o pomalom prechode s dlhším prechodným obdobím (prípad Poľska). Ako 

špecifickú kategóriu označuje Maďarsko, ktoré v plnom rozsahu novelizovalo nedemokratickú ústavu. 



 

14 

 

ideológií a dejín a súčasne sme svedkami narastajúcej „masovej produkcie ideologických 

mystifikácií“ (Gbúrová, 2010, s. 20). 

Aj v dôsledku spomínaných skutočností môžeme v slovenskom kontexte identifikovať 

dva hlavné prístupy k ideológiám. Prvý prístup zdôrazňuje úlohu ideológii v spoločnosti 

a odmieta úvahy o ich konci či nepotrebnosti pre spoločnosť. M. Gbúrová (2001; 1999)v tomto 

kontexte pripúšťa úvahy o konci ideológii nacizmu či stalinizmu, nie však klasických ideových 

konceptov liberálneho, konzervatívneho a socialistického typu. Považuje ich za prirodzenú 

súčasť spoločnosti, čo sa tiež premieta do ich úlohy v politike. V podobnom duchu s nimi 

pracuje M. Horský (2001), keď ideológie považuje za nástroj brániaci šíreniu demagógie, 

populizmu a politického voluntarizmu v spoločnosti. Vo vzťahu k politikom vytvára mantinely, 

ktoré znižujú pravdepodobnosť skĺznutia k utopizmu a verejnej nezrozumiteľnosti.  

Druhý prístup v sebe integruje postoje autorov, ktorí pracujú s ideológiou v negatívnom 

význame, respektíve zdôrazňuje jej prevažujúci negatívny vplyv na spoločnosť a jej členov. 

Špecifickú formu kritiky smerujúcu aj priamo k človeku, prináša J. Škaloud (2001), ktorý sa 

pri svojich úvahách odvoláva na historickú skúsenosť z priebehu 20. storočia.Tá podľa neho 

ukázala negatívny potenciál ideológií, prejavujúci sa v strate ľudskosti, súdnosti, rozumu 

a ochoty zabíjať. Súčasne však upozorňuje, že negatívny aspekt ideológiám dáva až samotný 

človek, keď konštatuje, že ideologické konflikty nie sú konfliktmi ideológií, ale ľudí, ktorí sa 

ich snažia častokrát slepo nasledovať, respektíve ich interpretujú podľa aktuálnej potreby. Za 

riešenie považuje kritický prístup človeka k obsahu jednotlivých ideológií, teda absenciu 

nekritického preberania informácie, ktoré sa stáva, podľa nášho názoru ,napriek „informačnému 

veku“ vážnym problémom spoločností. Kriticky k ideológiám pristupuje aj R. Tóth (2001), 

ktorý v ich prípade hovorí o neschopnosti reflektovať aktuálne problémy v spoločnosti, s čím 

sa tiež spája absencia nástrojov na ich riešenie. Uvedený autor teda považuje ideológie ako 

uzavretý systém. Domnievame sa však, že klasické ideologické koncepcie svojim obsahom 

reflektujú požiadavky spoločnosti. Vychádzame pri tom z toho, že sa ich obsah postupne 

vyvíjal, čo môžeme zachytiť napríklad v prípade liberalizmu (ale aj ostatných ideologických 

konceptov), v rámci ktorého vieme identifikovať klasický liberalizmus, moderný liberalizmus 

či neoliberalizmus. Uvedené formy môžeme považovať za určitú reflexiu liberálov 

zohľadňujúcu aktuálne spoločenské požiadavky. Ďalším indikátorom dynamiky ideológií je ich 

vzájomné približovanie. Jeho výsledkom je vzájomné integrovanie ideí iných ideologických 

konceptov.  

V rámci tohto prístupu sa však, nielen na Slovensku, diskutuje otázka vzťahu 

spoločenských hodnôt či morálky a nadnárodného kapitálu. Tie vytvárajú základ pre existenciu 

už spomínanej protrhovej orientácie spoločnosti formujúcej správanie jednotlivých zložiek 

spoločnosti a tým aj ohrozujúcej existenciu celospoločensky akceptovaných hodnôt. H. 

Melkusová (2001, s. 75) v reakcii na ideológiu konzumu dodáva: „Ostatné kultúrne normy 

a mravné regulatívy, ktorými sa ľudia riadili vo svojom živote, stratili na význame a prakticky 

boli eliminované ďalším spoločenským vývojom industriálnej spoločnosti. Uvedené poňatie 

hodnôt, kde v centre stoja len ekonomické hodnoty a všetky ostatné sa od nich odvíjajú, 

priviedlo masovú modernú spoločnosť do hlbokej spoločenskej krízy...“.   


